

SEIS FRASES DE MAURA

I
«La autoridad es una su-
gestión espiritual que intro-
duce en el ánimo del súbdito
la presunción de la rectitud
y nos trae la obediencia.»

He aquí bellamente improvisada
una noción de autoridad por el
hombre que jamás en su vida olvi-
dó el obrar rectamente, y que no
olvidó tampoco que sin la rectitud
del gobernante respecto al súbdito
no había autoridad posible.

He aquí bellamente expuesto su
parecer de que la fuerza de la auto-
ridad radica en lo espiritual.

He aquí bellamente manifestada
su esperanza de que el pueblo obe-
decera a la fuerza espiritual, moral
y jurídicamente recta.

¡Vana ilusión!, dirán algunos.
No. Verdad y realidad.

Ilusión es creer que en la fuerza
bruta se halla la salvaguardia del
orden; que el ciudadano, en gene-
ral, obedece por miedo y no por
convicción; que la paz social, fruto
es de la estaca y no de los cora-
zones.

No quiero decir con esto (tam-
poco lo quiso significar así nunca
Maura) que no tengan que existir
y que no se deban aplicar las leyes
penales. Hay en el mundo una pe-
queña minoría de delincuentes para
los cuales la determinante de su
acción la encontramos en las rejas
de las cárceles. Pero fijarse bien en
que las cárceles son pequeñas; en
que ellas están hechas para un cor-
to número de sujetos.

Con la fuerza material puede im-
ponerse un gobernante a aquella
expresada fracción de nombres. Para
mandar un pueblo, para hacerse
obedecer y respetar de todo un
país, para ejercer verdaderamente
la autoridad ante todos los ciuda-
danos, la fuerza material es insufi-
ciente. Solo sirve para esto otra de
más elevada alcurnia, la que llega
a mandar al corazón y al cerebro:
una fuerza espiritual. Una fuerza
espiritual, sin embargo, con sufi-
ciente ímpetu para sugestionar al
público y para introducir en su
ánimo la convicción de que aquella
autoridad procederá con rectitud.

La frase de Maura tal vez no sea
comprendida por algunos espíritus
catalanes que no han entendido
nunca bien la naturaleza del sindi-
calismo, que años atrás padeció
nuestro pueblo.

Creerán ellos sin duda que úni-
camente la fuerza material puede
ahogar ciertos movimientos.

Evidentemente. El sindicalismo

aquel no podía ser reprendido más
que por la fuerza material. ¿Pero
precisamente por qué? Porque en
sus procedimientos (que no es lo
mismo que en su ideología) era un
movimiento no del pueblo, sino de
un grupo de perturbadores.

«La chasse du renard» (la caza del
«esquirol») no es ni ha sido fenó-
meno único en España. Y he aquí
que precisamente en Francia, Mon-
sieur Briand, el mismo hombre
que actualmente ocupa la presiden-
cia del Consejo en la República
vecina en pleno Parlamento francés
defendió públicamente el derecho
a la libertad de trabajo, e increpó
a los que inducían al asesinato del
«esquirol», diciendo que contra ello
se opondría todo el peso de las le-
yes coercitivas.

No hay que confundir la defensa
del Estado ante cierta insignifican-
te minoría de delincuentes con el
trato que todo Gobierno debe es-
tablecer con los ciudadanos en ge-
neral.

A los ciudadanos de un país no
puede imponerse más que una
autoridad de carácter espiritual, la
cual cuando procede rectamente,
cuando lleva al ciudadano el con-
vencimiento de que encontrará jus-
ticia en ella, hace que se acepten
voluntariamente sus mandatos y
por tanto la obediencia.

Exacto es confesar que en esto
Maura poseía la idea exacta. Man-
dó siempre como hombre civil.
Procedió siempre constitucional-
mente. Defendió al propio tiempo
siempre el principio de autoridad.

Para gobernar es preciso tener
cierto grado de cultura y un cierto
grado de carácter.

La Historia nos ofrece ejemplos
de gobernantes que por falta de
carácter, por miedo, por resguardar
su vida, han transigido con la
delincuencia y han sido causa in-
directa de la muerte de muchos
seres inocentes.

La Historia también nos ofrece
ejemplos de gobernantes de escasa
inteligencia, creídos de que el prin-
cipio de autoridad lo mantenían
exclusivamente ciertos elementos
materiales. Y a un mal han contes-
tado con otro; y a una injusticia
con otra peor; y a una salvajada
con otra más salvaje todavía.

Ni lo uno ni lo otro. Maura en
cuanto al «digno» mantenimiento
del principio de autoridad, es un
ejemplo a imitar.

HUMO DE PIPA.

(Del «Diario de Barcelona»).

ros del grupo que allí opera se ofre-
cen voluntarios y, entre las cuatro
baterías proporcionan los ochenta
hombres necesarios, sorteándose
los oficiales, porque todos quie-
ren dirigirlos en la temeraria em-
presa de socorrer a los compañe-
ros. Bajo el fuego enemigo trepan
por las torrenas que las aguas
abrieron en las rocas y consiguen
depositar en el nido de águilas,
mochilas repletas de víveres o lle-
nas de agua. De regreso, transpor-
tan a hombros los enfermos y heri-
dos, preservándolos con sus cuer-
pos de las balas enemigas...

Marchaba una batería desde zo-
co el Arbáa a Xauen, y a la altura
del poblado de Xeruta, se arrojan
sobre ella los cabileños, y ha de
romper el fuego a cincuenta me-
tros. El trompeta Alvarez Villanue-
va avanza sereno, y con su carabi-
na es el primero en repeler la agre-
sión. Herida gravísima corta el hilo
de su existencia y se resiste a ser
evacuado diciendo a su capitán:
«Puesto que muero, quiero quedar-
me el último para admirar, por vez
postrera, el desfile de mi querida
batería...»

¡Y qué decir del heroico teniente
Castro, que abrazado al cañón,
muere en una de las fases del re-
pliegue antes de permitir que caiga
en poder del enemigo! ¡Y qué de
tantos otros que en posiciones y
en el campo de batalla, han esmal-
tado de piedras preciosas las dolo-
rosas jornadas de esta campaña!

Infantes y jinetes se hacen len-
guas de la precisión de los fuegos
artilleros, de su rapidez, del acer-

tado empleo del obús de campaña
y de las piezas del grupo de Ins-
trucción, que han sembrado la
muerte en barrancos y estrechos
valles y hasta en cubiles donde los
rebeldes se consideraban indemnes
y jamás creyeron podía alcanzar-
les la bomba del aeroplano o la
granada del cañón. Pero donde
culminó su actuación fué en los
repliegues, filtrándose entre la lí-
nea de tiradores de los últimos
escalones, sin medir riesgos y con-
tingencias, pues un escalón que re-
trocede, es más vulnerable que el
que avanza, siendo preciso acentu-
ar la temeridad y la osadía, la
fortaleza y la vigilancia.

De la brigada automovilista ar-
tillera, nos ocupamos al tratar de
las grandes líneas del repliegue,
ponderando su eficacia.

Bien quisiera el cronista apuntar
todos los nombres dignos de men-
ción. Bastea, entre otros, Pelayo,
Carrillo, Pérez Fajardo, Santos,
Castro, Bastamante, Zumárraga,
Patño, Ruiz, Ojeda... En Argós:
Tiguais, el Hof, Uad Lau, Dra el-
Acarraz, Xeruta y Caba Darsa, y
cien otras posiciones, la sangre de
los artilleros ha corrido mezclada
con la de legionarios, regulares y
soldados metropolitanos. Fuerzas
de choque consideran aquellas a la
Artillería de Montaña y auxillar
poderoso suyo en los momentos
decisivos del combate.

En Yebala hoy, como en el Rif
ayer, se ha mostrado la Artillería
abnegada y heroica, haciendo ho-
nor a sus gloriosas tradiciones.»

CANDIDO LOBERA.

Los gobernadores civiles

En la «Gaceta» se inserta el Real
decreto referente a los gobernado-
res civiles, cuya parte dispositiva
dice:

«Artículo primero. Los gober-
nadores civiles de todas las provin-
cias tendrán tratamiento de exce-
lencia mientras desempeñen el
cargo.

Artículo segundo. Los gober-
nadores civiles presidirán, en nom-
bre del Gobierno, todos los actos
a que concurren en la provincia de
su mando, a excepción de aquellos
a que asista un representante ex-
preso de Su Majestad el Rey o per-
sonalmente algún Ministro de la
Corona o el capitán general.

688 LOS MARTIRES DEL DESTINO

los músculos de su muñeca, para suponer en
seguida lo peligroso que debía ser un puñetazo
descargado con fuerza por aquellas manos gran-
des y huesosas.

—Y ¿qué ha sido eso?— preguntó el Lince a
Bautista en cuanto se quedaron solos.

—Cosas que trae consigo el ser hombre.
Hay faldas de? por medio ¿o ha sido cuestión
de intereses?

—Lo uno y lo otro,— dijo Bautista secamente
para no dar lugar a una nueva interrogación.

El Lince, comprendió al punto que no debía
continuar preguntando y cambió la conversación
haciéndola versar sobre el negocio que se prepa-
raba; poco después entró el Rojo, y los tres es-
tuvieron durante un buen rato hablando de lo
mismo.

Por fin, el capitán se levantó y, tendiendo la
mano a Bautista, le dijo:

—Conque, muchacho, hasta la noche. Confío
que nos veremos.

—Así quedamos, capitán.

Y espero que, si por casualidad la cosa se en-
reda, no serás tú de los últimos que nos de-
fendan.

—Si llega el caso, probaré que no soy manco.

Marchóse el capitán, y Bautista se quedó con
el Rojo, a quien hizo algunas preguntas relativas
al negocio del contrabando, los peligros que ofre-

No les corresponderá la presi-
dencia en los actos de índole exclu-
sivamente académica o jurisdiccio-
nal que se celebren en locales pri-
vativamente afectos a la función de
que se trate y que haya de presidir
autoridad del orden correspondien-
te, con jerarquía territorial más
extensa que la del gobernador.

En estos casos, el gobernador
civil ocupará puesto de inmediata
preferencia, a la derecha del que
tenga la presidencia.

Artículo tercero. Además de las
facultades atribuidas a los gober-
nadores civiles de las provincias
por las leyes y disposiciones vigen-
tes, tendrán la de dirigirse a las de-
más autoridades civiles del territo-
rio de su mando, transmitiendo
las quejas que ante ellas se formu-
len, y pidiendo, con relación a las
mismas, y en nombre del Gobier-
no, las informaciones que estimen
precisas.

Estas quejas solo podrán referir-
se a la relación que cada servicio
guarde con el público.

Cuando se trate de funciones ju-
diciales, el gobernador tendrá que
dirigirse precisamente al fiscal de
la Audiencia.

Las comunicaciones relaciona-
das con el servicio, pidiendo datos
a distintos organismos de la Ad-
ministración pública en el orden
civil que el gobernador dirija en
cumplimiento de lo que preceptúa
este Real decreto, se encabezarán

con la fórmula siguiente: «De or-
den del Jefe del Gobierno, comu-
nico a...» o «intereso de...»

Recibida contestación, el gober-
nador la elevará, con su informe,
a la Presidencia del Consejo de
Ministros, que a su vez dará tras-
lado de ella, con las instrucciones
que estime pertinentes, al Ministe-
rio del ramo respectivo.

Las autoridades y órganos de la
Administración pública en el orden
civil desempeñarán sus funciones
privativas con arreglo a lo estab-
lecido en las leyes vigentes, y facil-
itarán al gobernador los informes
que éste solicite en los casos pre-
vistas por el párrafo primero del
presente artículo.

Artículo cuarto. Los goberna-
dores civiles podrán ejercer fun-
ciones inspectoras en nombre del
Gobierno sobre todas las obras de
interés público que se realicen por
el Estado en el territorio de su
provincia, salvo cuando expresa-
mente se haya nombrado represen-
tante o comisionado al que en
modo exclusivo se atribuya dicha
misión.

Artículo quinto. Por la Presi-
dencia del Consejo de Ministros se
dictarán las normas precisas para
cumplir lo ordenado en este Real
decreto.

Quedarán derogadas todas las
disposiciones que se opongan a lo
previsto en el mismo.»

INSTANTANEAS

Todo se andará.

Decía el baturro del cuento y es-
taba a cien leguas de Zaragoza.

Todo se andará, repetimos nos-
otros y esperamos que la criaturi-
lla deje los andadores para señalar-
le la ruta.

Constancia y perseverancia no
faltan y con este bagaje podemos
repetir, pues:

Todo se andará.

..

De nuestra ciudad.

¿Qué te diría?

No son los días festivos los más
propicios para las noticias que pa-
rece que al endomingarse la gente
se alejan y esfuman.

..

Del tiempo...

No te hablo, que hay una jota
que dice, que ni en mujeres ni en
tiempo fies.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 685

Al ver al primero, el Lince quedóse sorprendi-
do, diciendo con extrañeza:

—¡Cómo! ¿Eres tú, buen mozo?

—El mismo, capitán.

—No quisiste quedarte con nosotros y ahora
te veo aquí. ¿Has cambiado de modo de pensar?

—Hace dos días que llegó,— dijo el Rojo.

Luego agregó con intención maliciosa:

—Se conoce que tenía por aquí algunos nego-
cios que ventilar y no he tenido inconveniente en
darle albergue.

—Bien hecho, Rojo,— repuso el capitán.

—Pero ahora es fácil que vuelva a emprender
mi camino,— objetó Bautista.

—Lo que más convenga. Cada cual sabe lo
que le conviene hacer, y aunque mi gusto hubiera
sido que te quedases con nosotros, no quiero vio-
lentar tus intenciones.

—Gracias, amigo.

Siguió una breve pausa. El Lince tomó asien-
to a cierta distancia de sus conocidos, y el Rojo
le preguntó:

—¿Qué le trae?

—Tenemos que hacer. Esta noche hay alijo.

—Perdonar, amigos,— interrumpió Bautista,—
no me gusta estorbar a nadie ni enterarme de lo
que no me importa. Ustedes van a tratar de sus
negocios y yo me marcho.

—Por mí no lo hagas, muchacho,— dijo el
capitán de los contrabandistas,— eres de toda mi
confianza y sé que no has de hacernos traición.

—En cuanto a eso puede usted estar tranquil-

La guerra en Yebala

La artillería siempre abnegada y heroica

«Han exaltado los correspon-
sables de guerra la actuación de la Ar-
tillería en esta campaña, y bien me-
recen el regimiento y Comandancia
de Ceuta y grupos y baterías expe-
dicionarias, cuantas alabanzas se
les dediquen.

No se presta la zona de Yebala al
empleo de baterías montadas, pero
en determinadas circunstancias han
sido utilizadas, venciendo los obs-
táculos que a ello se oponían. Las
de Montaña, apropiadas para ga-
nar riesgos y salvar las barrancadas
de este caótico terreno, fueron siem-
pre compañeras de las fuerzas de
choque, situando sus piezas a la
altura de las guerrillas en avances
y repliegues y durante éstos, reti-
rándolas una a una, con derroche
de bravura y pericia, para frustrar
audacias del enemigo.

El regimiento y la Comandancia

de Ceuta, de brillante historia, lle-
varon el peso de la campaña hasta
la llegada de nuevas unidades. Du-
rante siete meses consecutivos, sin
un solo día de descanso, han per-
manecido en los territorios evacua-
dos, dominados un día con su coo-
peración entusiasta.

Cien ejemplos pudiéramos citar,
demostrativos del levantado espí-
ritu y disciplina de los artilleros du-
rante el asedio de posiciones, sien-
do, como los soldados de otras
Armas y Cuerpos, protagonistas
de sublimes episodios, preconiza-
dores del empuje y virilidad de la
raza.

Era comprometidísima la situa-
ción de un puesto de Xauen, al que
estérilmente se había intentado lle-
var convoyes; sus enfermos y heri-
dos carecían de asistencia, y la sed
enloquecía a los sanos. Los artille-

Y estoy barruntando que tiene razón el coplero.

De la Península y África. La noticia eterna. Sin novedad y tranquilidad. No me pesa que tranquilidad es

signo de quietud y cuando no se registran novedades en los partes de la guerra africana es inequívoca muestra de que nuestros soldados permanecen tranquilos y vigilantes.

MINOR. Mahón 28 diciembre de 1925.

Junta de Protección a la Infancia

	Pesetas
Suma anterior	302'75
Continuación de donativos	
Ilmo. Sr. D. Antonio Victory	5'00
D. Domingo Colorado	5'00
» Fernando Vives	5'00
» Rafael Olives	5'00
» J. G.	2'00
» Rafael Roselló	2'00
» N. N.	2'00
» Juan Rita León	2'00
D. ^a Lorenza Seguí, Viuda de Motta	2'00
D. Rafael Pérez Ojeda	5'00
» Jaime Vidal	5'00
» Ubaldo Montojo	2'00
D. ^a Benita Colorado	2'00
» Rosario Colorado, de Cotrina	2'00
D. Francisco Marsal	5'00
Sra. Viuda de don B. Carreras	5'00
D. Benito Aguiló	5'00
» José Cantó	5'00
D. ^a Elvira de Florit	5'00
D. Juan Sintes	5'00
» Antonio C. Frau Orfila	5'00
Suma y continúa.	383'75

Una comercio caritativo 86 juguetes.
D. Juan Pons Orfila 10 id.
D.^a Juana Jover 4 id.
Una señora caritativa 2 id.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 de Diciembre 1925

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Añezes.

Imaginería: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones: 7.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. -Rubricado.- V.º B.º -El General Gobernador, Cabanellas. -Rubricado.- Hay un sello que dice: Gobierno Militar de Menorca. -Estado Mayor.

Depósito de víveres del Regimiento de Infantería de Mahón número 63

CARNICERÍA

Necesitando vender este Depósito los cueros, pieles y despojos de las reses que se sacrifican en el mismo, para el suministro de la fuerza del Regimiento, en el próximo año 1926, se hace presente por este anuncio para que los que deseen todos o algunos de los citados artículos puedan presentar proposiciones en junto o separadamente en pliego cerrado en las Oficinas del mismo, hasta el día 29 del presente mes, a las once, en cuya hora se hará la adjudicación.

El importe de este anuncio será abonado por aquél o aquellos a quienes se adjudique la contrata. Mahón 16 de Diciembre de 1925. -El Capitán encargado, Francisco Noguerras. 17-18-28

SANTORAL

Santo de hoy. -La degollación de los Santos Inocentes.

Santo de mañana. -Santo Tomás Cantuariense obispo, San David rey y profeta y San Casto.

Depósito de víveres del Regimiento de Infantería de Mahón número 63

Necesitando adquirir este Depósito, para el suministro de la fuerza de este Regimiento, durante el mes de Enero próximo, los artículos que se relacionan a continuación, se hace presente por este anuncio que los proveedores que deseen facilitar todos o algunos de los citados artículos, pueden presentar proposiciones en pliego cerrado en esta Dependencia hasta el día 30 a las once, en cuya hora se hará la adjudicación.

El importe de este anuncio será abonado por aquél o aquellos a quienes se adjudique la contrata.

ARTÍCULOS

Pescado, huevos, embutidos, tocino fresco, verduras y frutas.

Mahón 24 de Diciembre de 1925. -El Capitán encargado, Francisco Noguerras 2-5-26-28 29

DE FOOT-BALL

En el Stadium Mahonés

En la mañana de ayer y en el Stadium de la carretera de San Luis se celebró un partido de foot ball entre los equipos reservas del «Mahón F. C.» y «Unión Sportiva».

El encuentro resultó bastante reñido, apuntándose dos goals los unionistas por uno que marcaron los del «Mahón».

Cuando estaba ya muy adelantado el partido y el score señalaba 2 tantos a favor de la «Unión» y 1 para el «Mahón», se señaló un penalty contra los unionistas que los muchachos del «Mahón» respetaron tirándolo fuera, siendo objeto de una clamorosa ovación su acto de nobleza.

Por la tarde y en el citado campo lucharon el «C. S. España» de Villa Carlos y el «Mahón F. C.», Campeón de Menorca, venciendo los Campeones, que marcaron tres goals por cero de sus contrincantes.

Cladera, el muy notable jugador Cladera, sufrió una lesión que lamentamos, deseándole pronta curación.

Consecuencia de un encontronazo y durante el primer tiempo tuvo que ser retirado del campo y reconocido por un facultativo le reconoció la fractura del brazo izquierdo.

Ambos partidos del Stadium Mahonés fueron presenciados por un numeroso público, muy especialmente el de la tarde.

En el campo de la «Unión» lucharon los primeros equipos del Club propietario y del «C. D. Alayorense», quedando empatados a dos goals.



Don Pedro Buils Mercadal

Ha fallecido esta mañana a las seis, a la edad de 78 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados esposa, hijos don José, doña Eduvigis, María, Mariana, Margarita y Juana, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles lo tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las tres y media.

Alayor, 28 de Diciembre de 1925.

Casa mortuoria: Reina, 32.

No se invita particularmente.

CRÓNICA

El Aguinaldo del Soldado. Ha sido repartido el obsequio de Menorca en el día fijado

Con suma complacencia damos a la publicidad los siguientes telegramas que nos han sido facilitados por el digno Jefe del Regimiento Mahón número 63 el Coronel de Infantería don Jaime Vidal Vilalong, en los que el Teniente Coronel que manda el Batallón expedicionario señor Guerrero y el Capitán que ha quedado al frente de la compañía que representa al Mahón 63 en el Ejército de Africa señor Rodríguez del Camino, cursaron a su Jefe dándole cuenta del reparto y entrega del Aguinaldo de Menorca en el día fijado, recogiendo el sentir y dando forma a los deseos de los donantes.

Dicen así los telegramas:

«El Teniente Coronel Jefe del Batallón expedicionario del Mahón 63 al Coronel del Regimiento de Mahón.

Alcazarquivir 24 a las 20.

Repartido Aguinaldo del Soldado ruego a V. S. exprese en nombre del Batallón y mío nuestro profun-

do agradecimiento a cuantos en Menorca contribuyeron al mismo deseándoles a nuestra vez unas felices Pascuas.»

«El Capitán de la Compañía expedicionaria del Mahón 63 al Coronel del Regimiento Mahón 63.

Alcazarquivir 25 a las 11'40.

Anoche quedó distribuido aguinaldo y bufandas. Al hacer constar a V. S. mi agradecimiento y el de la Compañía le ruego haga extensivo a cuantos contribuyeron al donativo, enviándoles nuestra cariñosa felicitación.»

Mucho nos complacemos de que el aguinaldo de Menorca haya llegado a sus destinatarios en la fecha que se propuso al lanzar la iniciativa, y a los iniciadores así como a los que han contribuido con una buena organización a que el aguinaldo llegara el día que se había fijado. (y no personalizamos por no herir sincera modestia), nuestro aplauso más sincero.

Las fiestas

Han pasado las fiestas de Navidad, viéndose nuestras calles concurridísimas, pero observándose a pesar de la animación, menos bullicio que en años anteriores.

Los días de Pascua han sido espléndidos, realmente primaverales, y por ello se han visto concurridos los paseos y lugares públicos.

No hemos tenido que registrar ni el más pequeño suceso desagradable.

De viaje

En el vapor «Mahón» embarcaron ayer el Teniente de Infantería don José García Bosch, el Vista de Aduanas don Pedro Planas Caldentey, el Sobrestante de Obras Públicas don Pedro García Carreras y el Oficial de Correos don Germán Coll Cardona.

En el paseo de Isabel II

De doce a trece treinta dió ayer un concierto en el paseo de Isabel II la música del Mahón 63, interpretando bajo la inteligente batuta del Músico Mayor don Federico Delgado Rey, selectísimo programa.

La concurrencia al paseo de Isabel II fué numerosísima, pues el día primaveral que disfrutamos, contribuyó a dar gran animación al referido paseo.

Ateneo

Audición radio telefónica para hoy lunes.

A las 19, Concierto de Nuremberg.

Sección de Ciencias Morales y Políticas

Hoy lunes 28 del corriente, a las 21 30, el Profesor del Instituto don Juan Hernández Mora dará una conferencia, segunda del ciclo de

Pedagogía, desarrollando el siguiente tema:

«Algunas ideas acerca de la Segunda Enseñanza en España y su necesaria reforma.»

«Páginas de nuestro Batallón»

Mañana publicaremos una interesante crónica de nuestro colaborador el soldado de la Compañía Expedicionaria del Mahón 63 Pedro Esteva Sancho, en la que, al dar noticias de los soldados expedicionarios, recoge a la vez una impresión muy certera y acabada de la fiesta de la sumisión de la cabila de Tabsganda, que fué presenciada por el General Comandante de la zona de Larache Excmo. Sr. don José Riquelme y al que asistieron nuestros soldados.

Crónica religiosa

El señor Párroco de Nuestra Señora del Carmen bautizó el mes de Noviembre último a una niña de año y medio, hija de padres casados civilmente.

El señor Ecnómico de Santa María legítimó dos matrimonios el presente mes.

Noticias militares

El Comandante de Artillería don José Llanas Quintillá, del Grupo expedicionario del tercero de montaña, a la Comandancia de Larache.

-El teniente de Artillería (E. R.) don Angel Pomar Marqués, del Regimiento mixto de Menorca, al mixto de Melilla (voluntario).

-Se conceden mil pesetas anuales de gratificación de efectividad al capitán de Ingenieros don Rodrigo de la Iglesia y de Varo, de la Comandancia de Menorca y Delegado Gubernativo de Arcos de la Frontera, Grazalema y Olvera.

La fábrica de licores Beltrán

Ha llamado nuestra atención estos pasados días la exposición en algunos mostradores de colmados de esta ciudad, de un nuevo licor con etiqueta de la acreditada fábrica del anís higiénico estomacal, propiedad de doña Agueda Beltrán, de cuya dirección técnica se ha hecho cargo ha breve tiempo su hermano don Manuel.

Se trata de un nuevo anisette que su fabricante denomina «Anisette Burdeos» presentado muy bien, envasado y con etiquetas artísticas y elegantes.

A título de curiosidad solicitamos algunos informes del nuevo licor, datos que el señor Beltrán Llabrés nos facilitó amablemente y que por tratarse de una industria isleña, recogemos y ofrecemos a nuestros lectores. Se trata de un riquísimo anís, destilado con alcohol vínico de inmejorable calidad, con leche, una combinación de plantas aromáticas y azúcar cortadillo, elaborado el licor con sujeción a los pulcros procedimientos que han dado crédito y fama a la Casa Beltrán. Tiene el «Anisette Burdeos» un finísimo sabor y resulta por tanto un licor muy agradable para el delicado paladar de las damas.

El señor Beltrán, atento y amable con nosotros, nos dijo también que tiene en estudio el dar mayor impulso a la fábrica de su señora hermana, aumentando la elaboración de licores finos que podrán competir con los más acreditados del extranjero.

Nuestra enhorabuena a doña Agueda Beltrán y a su hermano por el éxito que supone la fabricación del nuevo «Anisette Burdeos» deseándoles toda suerte de prosperidades y triunfos en los proyectos de ampliación de esta industria en esta Isla.

Fallecimiento

Esta mañana a las seis y después de confortado con los Santos Sacramentos, ha fallecido en la vecina villa de Alayor don Pedro Buils Mercadal, de honrosa historia industrial, que continúa pues su hijo nuestro amigo don José.

La muerte del que fué modelo de padres y esposo y por su actividad e inteligencia logró destacarse en el mundo industrial, ha sido muy sentida en la vecina villa donde el finado contaba con grandes simpatías y amistades y su familia es muy apreciada.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las tres y media.

Descanse en la paz del Señor el



D.^a Magdalena Castañol y Mercadal

Viuda de Mercadal

Falleció el día 24 de este mes, a las 8 y media de la noche, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su hijo don José, Vicario de Santa María, hermana y sobrinos, participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican una oración por su alma.

El entierro tuvo lugar el día 25 por la tarde.

Mahón 28 Diciembre 1925.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

686 LOS MARTIRES DEL DESTINO

lo; antes al contrario; así como les ayudé una vez, mi gusto sería ayudarles otra.

- Pues en tí está; precisamente el negocio de esta noche es importante.

- ¿Si? - preguntó el Rojo con alguna inquietud.

- Y tanto. Temo que el falucho no pueda soportar el peso de los fardos.

- ¿Tabaco?

- Tabaco; no están los tiempos para más. Cuando no se siega se espiga.

- Y ¿están conformes los carabineros?

Sonrióse el Lince, y contestó:

- Exigén demasiado y no ha sido posible entendernos.

- ¿De modo, que haremos el negocio por cuenta nuestra?

- Y con la oposición de los carabineros.

- Mal negocio, capitán.

- ¿Malo? No veo el por qué. Has de comprender que no podía acceder a las exigencias de los carabineros... ¿Qué nos iba a quedar entonces? Y es lo que les he dicho: «No queréis conformaros con lo que se os da? Peor para vosotros; nosotros solos nos arreglaremos.»

- Entonces es casi seguro que tendremos escaramuza.

- Y ¿qué nos importa? Somos catorce hombres; si vienes tú, quince, y si Bautista quiere venir también, seremos diez y seis. Con diez y seis hombres de nuestro temple hago frente a una compañía de Carabineros y meto en España hasta

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 687

el peñón de Gibraltar si es preciso... ¿Contamos contigo, muchacho?

- Como quieran, - repuso Bautista que, oyendo la proposición, se había quedado pensativo.

- Así me gusta.

- ¿No te estorbará la herida? - dijo el Rojo.

- ¡Qué es eso! ¿Estás herido? - preguntó el capitán.

- Es un arañazo sin importancia... Puedo mover el brazo sin dificultad.

- Entonces, no se hable más.

- Vendrá conmigo. ¿no es eso? - preguntó el Rojo.

- Si; puede ir contigo. Ya sabes: en el sitio de costumbre.

- ¿A qué hora?

- Allí, antes del amanecer, que podremos acercar el falucho a la costa. Lleva todos tus mulos, que ya digo que el cargamento es magnífico.

- Voy a darles el pienso para que estén firmes esta noche.

- Y dicho esto, el Rojo salió de la estancia, dejando solos a Bautista y al Lince.

- Éste, observaba atentamente al joven, y de su examen vino a sacar la misma consecuencia que la primera vez que le vió:

«Hombres como éste son los que yo necesito.»

Y es que Bautista, a pesar de su palidez habitual y de no estar muy lleno de carnes, era uno de esos hombres cuya fuerza hercúlea se adivina a primera vista.

No había más que mirar con alguna detención

alma del extinto y reciba su familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Funeral

Mañana martes a las ocho y media se celebrará en la parroquia de Santa María, un funeral en sufragio del alma de doña Magdalena Castañol y Mercadal, viuda de Mercadal, fallecida el día 24 del actual.

Accidente

El sábado un coche de reparto atropelló en el Andén de Levante a un pobre hombre mudo, el cual fué recogido y conducido por el mismo conductor del vehículo al domicilio del médico señor Gómez Fantova donde fué curado.

Parece que el accidente no tuvo gran importancia, de lo que nos congratulamos.

Reses inutilizadas

Por el Veterinario Inspector Municipal don Cirilo Abadía fué ordenada el sábado la inutilización de una res vacuna después de muerta por resultar sus carnes nocivas para el consumo público.

También fué ordenado por el mismo funcionario el sacrificio de un ternero de raza suiza importado en el vapor correo del sábado.

Las reses inutilizadas fueron enterradas en lugar al efecto destinado y a presencia de un empleado municipal.

Exportación

A bordo del vapor «Mahón» fueron embarcados ayer 109 lanas, 19 cabrios, 9 atunes y 8 cajas con queso.

También fueron embarcadas 101 cajas del acreditado Anís Estomacal Beltrán con destino a Buenos Aires.

Los muchos pedidos que se van sirviendo de dicho licor, demuestran que por su exquisita bondad sigue imponiéndose en aquella República.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 19 pasajeros, correspondencia y carga, ayer mañana a las nueve zarpó para Alcedia y Barcelona el vapor correo «Mahón», al mando del capitán don Juan Femenias.

Entradas

Con 14 pasajeros, correspondencia y 5 toneladas de carga, esta mañana a las once ha llegado procedente de Barcelona y Alcedia el vapor correo «Rey Jaime II».

Información general

Por la Compañía Trasmediterránea ha sido adquirido el vapor «Santamaña», de la Naviera de Bermeo y matrícula de Bilbao. Dicho buque desplaza 3.450 toneladas.

La Trasmediterránea está en tratos para adquirir otros buques de la Naviera de Bermeo.

Con objeto de hacerse cargo del «Santamaña» salió para el Norte el capitán de la Marina mercante don Juan Mugartegi que mandaba el vapor «Tordera».

DE TEATROS

EL PRINCIPAL

«Flor de Nieve», de García Pacheco y Guillén y «El Alma de la Aldea», de Manuel Linares Rivas y Emilio Méndez de la Torre, han sido las obras llevadas a la escena por la Compañía de comedias de Carmen Illescas que con tanto éxito viene actuando en nuestro primer coliseo.

La primera no es una obra que pueda llevar el convencimiento al espectador. Plántese el asunto en una forma bastante arbitraria y las teorías que desarrolla el autor son un tanto atrevidas, lo que obliga a que la trama carezca de sencillez, pues para ir al desenlace hay que forzar las situaciones con brusca transición de ideas y procedimientos. El final de la obra resulta emotivo por ser un canto expresivo de amor filial.

En esta obra nos gustó mucho Carmen Illescas, siempre bien impuesta en sus papeles que dice admirablemente y segura en la escena sabe triunfar en toda obra.

Baltasara, la humilde y fiel nodriza, tuvo una intérprete felicísima en la señora E. Moya.

Discretas las señoras Sagi Barba, Ramírez, Moya (L.) y señorita G. Illescas.

Bien los señores González, Servía, Campos, Vilches y Soler. Los demás discretos.

«El Alma de la Aldea», colaboración de Linares Rivas y Méndez de la Torre, lleva el sello del gran comediógrafo. Es una obra bonita, bien trazada y técnicamente muy bien desarrollada, en la que mézclanse con acierto la ingenuidad del sentir de gentes sencillas y las ideas nobles y elevadas de una mujer culta y generosa, que da nueva alma a la aldea, al conseguir la elevación moral de los seres que por breve temporada la rodean.

En esta obra como siempre, consiguió un éxito Carmen Illescas que escuchó aplausos por la acertada interpretación que dió al papel de Constanza.

De Farruquía se encargó la señora Moya (L.), mereciendo un aplauso y lo mismo la señora Sagi Barba en su papel de Doloriñas, la madre agradecida, y la señora Ramírez en la ingenua Maricelsa. Bien la señora Moya (E.) y la señorita G. Illescas en el revoltoso Caifás.

De ellos muy bien el señor Servía y los señores Soler, González y Vilches.

Las obras bien presentadas viéndose muy cuidada la escena.

Calendario de Baleares para 1926

Véndese al por mayor y al detall, en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

carecían hoy de noticias que facilitarnos.

Fin del Año Santo. Clausura de la Puerta Santa de la Basílica de San Pedro

Las noticias de Roma dicen que a las 11'50 exactamente del día 24, S. S. el Papa puso la primera piedra del muro que ha de cerrar la Puerta Santa de la Basílica de San Pedro hasta 1950.

Al acto asistieron más de 50.000 personas.

Sobre las paletadas de yeso depositó el Sumo Pontífice las medallas conmemorativas del Año Santo.

Terminada la ceremonia el Papa entonó un Tedeum, terminado el cual se retiró entre las aclamaciones de la enorme muchedumbre.

Concurrieron al solemnisimo acto de clausura de la Puerta Santa 30 Cardenales, 2 Patriarcas, más de 60 Arzobispos y numerosos Obispos de todas las naciones.

Madrid 27 a las 4.

Otro negociador de paz. En una nota de la Presidencia se confirma la unión de Francia y España. Abd-el-Krim para tratar de paz ha de aceptar la autoridad del Sultán

En la Presidencia nos ha sido esta madrugada facilitada una nota, en la que se dice que la prensa extranjera comenta la llegada a París de un inglés apellidado Cannig, quien dice ser portador de unas condiciones de paz de Abd-el-Krim y que los actos de este cabecilla se inspiran en sentimientos humanitarios.

Afortunadamente, dice la nota de la Presidencia, Francia y España están cada día más unidas y comprenden que estas maniobras tienden únicamente a ganar tiempo para que las huestes de Abd-el-Krim puedan rehacerse, librándose de la persecución de que son objeto.

Los Gobiernos tanto el francés como el español, están ya desengañados y solamente tratarían con Abd-el-Krim cuando el cabecilla se decidiese a aceptar la autoridad del Sultán de Marruecos.

El Presidente en Palacio

El marqués de Estella ha estado esta mañana en Palacio, despachando los asuntos del día con S. M. el Rey.

Al salir el general Primo de Rivera del regío Alcázar se detuvo con los periodistas breves momentos.

Trató el Presidente de la cuestión del descanso dominical de la Prensa, diciendo que en verdad los periodistas no descansan nunca.

Al despedirse nos dijo que el Monarca había firmado algunos decretos.

Tropas repatriadas

Esta tarde ha llegado a Madrid el excedente del Batallón de Covadonga, repatriado en virtud de las últimas disposiciones reorganizando el Ejército de África.

Los repatriados fueron objeto de un cariñosísimo recibimiento,

En el Ministerio de la Guerra

Esta mañana la ha pasado el Presidente del Gobierno marqués de Estella en el Ministerio de la Guerra, trabajando en su despacho oficial.

No se ha celebrado Consejo con motivo de la ausencia de ministros, pues solo han quedado en Madrid los ministros señores Martínez Anido, Calvo Sotelo, Ponte y Cornejo.

Los demás ministros fueron a pasar las Pascuas de Navidad con sus familias.

Aumentará el precio del tabaco

La «Gaceta» publica una R. O. de Hacienda por la que se autoriza a la Compañía Arrendataria de Tabacos la elevación de precio de algunas labores.

PIENSA ASOCIADA.

INFORMACION POSTAL

Noticias de Melilla

Las escuadrillas de aviación han volado sobre el frente rebelde y después de arrojar gran cantidad de bombas, han extendido su vuelo hasta Dar Drius.

El aparato tripulado por el oficial señor Antón, sufrió una avería en el motor y tuvo que aterrizar cerca de Tafersit, sin consecuencia.

El comandante Franco ha aplazado su «raid» Cádiz Buenos Aires hasta el día 18 de Enero próximo.

Dicho comandante se ha hecho cargo de la Jefatura de la base de hidroaviones.

Un grupo de jarqueños intentó acercarse a las posiciones avanzadas de Axilir, pero fueron rechazados energicamente por el duro fuego de nuestros soldados.

En el campamento de la jarca que manda Soliman, se ha presentado un prestigioso cabileño de Beniurriaguel, celebrando una extensa conferencia a la que se concede gran importancia.

Los temporales en Francia

París 23.—Un viento de una gran violencia se ha desencadenado en una gran parte de Francia, quedando libre del vendabal sólo la región del Noroeste. En París mismo el vendabal es muy violento.

París 23.—Los temporales han continuado azotando una gran parte de Francia, particularmente las costas. El vendabal es violento y causa serias perturbaciones en las comunicaciones telefónicas, telegráficas y ferroviarias. Se señalan numerosos accidentes de personas, el más importante de los cuales ha ocurrido en Rouen, donde una barca ha zozobrado, pereciendo nueve personas.

París 23.—A consecuencia del huracán que se ha desencadenado, parte de la estación de La Valbonne ha sido arrojada por el viento sobre la vía férrea. En el trayecto de Lyon Amborieu, la vía ha quedado interceptada por gran número de árboles y de postes telegráficos que el vendabal ha arrancado de cuajo, lanzándolos a gran distancia.

Clermont Ferrand 23.—Cuando el huracán azotaba esta región con mayor intensidad, un árbol arrancado por el viento fué a caer sobre el carro de un negociante en huevos que quedó muerto dentro del vehículo.

París 23.—En el puerto del Havre un trasatlántico ha roto sus amarras, partiendo a la deriva, impotente para contrarrestar la furia del huracán. Salieron seis remolcadores, que después de ímprobos trabajos, consiguieron traerlo nuevamente al puerto.

París 23.—Se considera que de resultados de la tempestad que azota la mayoría de las regiones de Francia, las tres cuartas partes de los hilos telegráficos y telefónicos de los P. T. T., han sido rotos, y París está casi completamente incomunicado con el resto de Francia.

San Remo 23.—La noche última las olas han destruido el magnífico paseo de Oberdan, amenazando seriamente las construcciones. Una fábrica de calzados se ha derrumbado con pérdidas importantes.

París 23.—A consecuencia de la tempestad en Tours, se derrumbó una pared, resultando un hombre muerto y cinco heridos.

El Clermont Ferrand se derrumbó un muro, matando un hombre e hiriendo gravemente a una mujer.

París 23.—Se van sabiendo detalles de los destrozos causados por el temporal en diversas localidades.

Del Havre comunican que la tempestad sigue azotando toda la región. Ha habido un muerto a consecuencia del desprendimiento de una cornisa, producido por el huracán.

En Saint Nazaire el vendaval ha causado destrozos de consideración en edificios y ha derribado muchas chimeneas. Un vapor inglés que se dirigía a Donges se ha visto impotente para dominar la tempestad, yendo a embarrancar sobre las dunas. El vapor «Mascoris» ha sufrido serias averías.

En toda la costa de la Gironda el huracán ha causado daños muy importantes.

De Arcachon comunican que las olas han sumergido la plaza de Thiers.

En Soulac y en Lacanau las olas han inundado las casas de la playa.

De Cannes informan que después de una lluvia torrencial que duró cuatro horas, quedaron inundadas las carreteras de Pegamas y la de Nápoles, cerca de Madefieu.

El Siagne se ha desbordado en muchos sitios, inundando la llanura. El terreno de las carreras y los campos del Polo y del Golf Club, han quedado sumergidos. Toda la cosecha puede considerarse perdida.

Tokio 23.—Una violenta tempestad al Norte del Japón ha hecho zozobrar a veinte embarcaciones.

Faltan ciento cincuenta pescadores y se ignora la suerte que han podido correr otras cuarenta embarcaciones.

París 23.—La tempestad desencadenada sobre París ha arrancado la antena de la estación radiofónica de la torre Eiffel.

Casablanca 23.—Continúa rei-

nando una violentísima tempestad en la costa de Marruecos.

Todos los puertos a excepción del de Casablanca, están cerrados.

La entrada en el puerto de Casablanca, se hace muy difícil a causa del estado del mar.

Reims, 23.—Ha estallado un ciclón en la región de Reims, produciendo grandes daños en las explotaciones agrícolas y arrancando tejados y árboles.

París 23.—Continúa el vendaval. La lluvia ha causado enormes destrozos en las vías férreas.

La interrupción telegráfica con Madrid a consecuencia de la tormenta, continúa.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las obligaciones del Tesoro, vencimiento 1.º de Enero próximo.

Pegamos libre de comisión el cupón vencimiento 1.º de Enero próximo de las obligaciones Norte Prioridad y de otras.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 7/8, y de las Obligaciones del Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pegamos libre de comisión el cupón vencimiento 1.º Enero de las Obligaciones f. c. Norte 3 1/2. Prioridad.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

Hoy lunes día 28 Diciembre de 1925. — Noche a las 9 SESION POPULAR. — Entrada y asiento, veinticinco céntimos

A petición de numerosas familias que lo han solicitado, se pro,ectarán por última vez las dos colosales películas tituladas

EL FAMOSO RICARDITO

(Cuatro partes), admirablemente interpretada por el célebre Ricardo Talmadge

MARINERO DE AGUA DULCE

(4 partes), famosa producción del simpático Harold Lloyd (El)

Próximo mes de Enero. — VEAN NUESTRAS GRANDIOSAS EXCLUSIVAS.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Comedias de Carmen Illescas

Martes 29 Diciembre 1925.—A las 9 y media.—5.ª de abono

GRAN ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

ESTRENO en esta ciudad de la graciosa comedia en 3 actos, original de los señores Muñoz Seca y Perez Fernández

LA TELA

GRAN EXITAZO DE RISA. — TRIUNFO COMPLETO DE LA COMPAÑIA

Próximamente reaparece a LA AURORA BOREAL con sus animadísimos Bailes de Carnaval.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 29 Diciembre. — A las seis en punto de la tarde

SESION POPULAR DE MODA. — Entrada y asiento, 0'30 céntimos

EXTRAORDINARIA

Ultima proyección de la película de más aceptación en toda la temporada, proyectada únicamente y con extraordinario éxito el día de Navidad

LA CULPABLE

Completando el programa el popular Noticiero Fox 36 y por última vez

NINI MERCADAL

que cantará un buen número de couplets con su acostumbrado gusto y acierto,

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26 a las 18.

Demostración artillera. Alarma en el poblado de Ihermin

Los telegramas de Melilla dicen que anteanoche todas las baterías de Tafersit, Bucherif y Buhafora hicieron una demostración descargando contra el poblado cercano.

La demostración artillera sembró la alarma en el poblado cercano de Ihermin, cuyos moradores huyeron a la desbandada.

Dicen las confidencias que a consecuencia de las descargas de nuestras baterías el enemigo tuvo muchos muertos.

Entrega de un donativo

Una comisión del Ayuntamiento de Madrid presidida

por el conde de Vallengano ha estado esta mañana en Palacio para hacer entrega a Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia de 21.800 pesetas, producto del torneo celebrado en la villa y corte con motivo de las extraordinarias fiestas de Otoño que se desarrollaron en la primera quincena de Octubre último.

Toma de posesión

Se han posesionado de sus cargos los nuevos directores de Agricultura, Ferrocarriles y Obras Públicas.

El general Mayandía se ha posesionado de la Presidencia del Consejo Superior Ferroviario.

Sin noticias

En los ministerios y centros de información periodística

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRESIONA

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

LIBRERIA

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



PHILIPS ARGENTA

DE CRISTAL OPALIN
LA MAS DECORATIVA
LUZ MAS HERMOSA



PHILIPS 1/2 WATIO

LA MAS BARATA EN
SU VERDADERO COSTE



PHILIPS LUZ SOLAR

DE CRISTAL AZULADO
PARA DEBILES DE LA VISTA
Y ESCRITORIOS

De venta en todas partes y ADOLFO HIELSCHER, S. A. MADRID: Prado, 30. BARCELONA: Mallorca, 198.



Wertheim

BARCELONA, RAVINÓ, 9

Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
Aviñó, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.
La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.
La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra
En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. - MAHÓN

PARA ENCARGOS de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Roiger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª de Barcelona con fecha 31 Agosto 1925

Precio: venta al por mayor

	EL KILOG.	Mtas.	Cts.
Plata fina, barra	180	00	
> 950/000	171	30	
> 935/000	168	70	
> 915/000	165	40	
> 900/000	162	60	
> 800/000	145	20	
> 535/000	99	10	
Nitrato de Plata puro 535	00	00	
Cloruro de oro puro 51 % 535	00	00	

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón